



# Народное слово

2024 – Год поддержки молодежи и бизнеса

Узбекистан –  
государство  
с великим  
будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/ru ■ e-mail: infonsuz@mail.ru

24 апреля 2024 года, № 78 (8656)

Среда

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт



## Обсуждены актуальные вопросы практического взаимодействия

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев 23 апреля провел телефонный разговор с Президентом Республики Казахстан Касым-Жомартом Токаевым.

Глава нашего государства выразил искренние соболезнования и слова поддержки лидеру и братскому народу Казахстана в связи с человеческими жертвами в результате масштабных паводков на территории этой страны.

Было подчеркнуто, что подобные природные катаклизмы являются последствиями негативных климатических изменений, наблюдающихся в последнее время в нашем регионе.

Достигнута договоренность о продолжении тесного практического взаимодействия в этом направлении.

Президенты двух стран обсудили актуальные вопросы дальнейшего расширения узбекско-казахстанских отношений добрососедства, стратегического партнерства и союзничества в контексте реализации договоренностей, достигнутых в ходе недавней рабочей встречи в городе Хиве.

Были также рассмотрены вопросы региональной повестки и график предстоящих мероприятий на высшем уровне.

УЗА.

### ПРЕЗЕНТАЦИЯ

## Культурный и туристский потенциал Узбекистана

**В** посольстве нашей страны в Пекине прошла презентация культурного и туристского потенциала Узбекистана.

Мероприятие организовано в рамках реализации Совместной декларации, подписанный главами двух государств 18 мая 2023 года в Сиане, программы развития всестороннего стратегического партнерства в новую эпоху между Узбекистаном и Китаем на 2023–2027 годы и договоренностей, достигнутых между сторонами в ходе визита 23–25 января главы нашего государства в Китай.

В нем приняли участие ведущие туристские компании Китая, деятели культуры, туризма и искусства.

Гости были проинформированы о том, что гражданам 91 зарубежного государства предоставлено право въезда в Узбекистан без визы, а гражданам 57 стран имеют возможность получить электронную визу для въезда в нашу страну через портал e-visa.gov.uz. Граждане из 48 стран могут въезжать в Узбекистан без визы на срок до пяти дней.

Подчеркивалось, что с 1 марта 2021 года для граждан Китая в Узбекистане действует безвизовый режим сроком до 10 дней, граждане старше 55 лет, прибывшие с целью туризма, имеют право находиться в нашей стране без визы 30 дней, граждане до 16 лет — 90 дней.

Участникам был продемонстрирован процесс приготовления узбекского национального блюда — плова. Также представлена культурная программа. Представителям Китая вручен специальный журнал, посвященный буддийским памятникам Узбекистана.

### АНОНС

## ГЕРОИ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ

В преддверии Дня памяти и почестей, отмечаемого в нашей стране 9 Мая, под этой рубрикой начинаем публикацию цикла материалов, рассказывающих о подвигах, стойкости, мужестве, отваге наших соотечественников, проявленных ими в битве с фашизмом во Второй мировой войне. Героизм воинов-узбекистанцев, золотыми буквами вписанный в анналы истории, является для нынешнего и будущих поколений ярким примером патриотизма.

Первый материал читайте на 4-й странице.

## Экономический рост и благополучие народа



### КОНТАКТЫ

## Усиление политического и дипломатического диалога

**П**редседатель Сената Олий Мажлиса Танзила Нарбаева приняла министра иностранных дел, государственного секретаря по делам Содружества и развития Великобритании Дэвида Кемерона.

Обсуждены вопросы расширения политического и дипломатического диалога между нашими странами, продолжения конструктивного сотрудничества на международной арене, укрепления торгово-экономических и культурно-гуманитарных отношений, ак-

тивизации парламентских связей.

Отмечена важность реализации совместных проектов в области развития зеленой экономики, усиления взаимодействия в борьбе с последствиями изменения климата. Внимание акцентировалось на развитии образовательных и культурно-гуманитарных связей. Рассмотрены практические аспекты подготовки в высших образовательных учреждениях квалифицированных специалистов, расширения образовательных программ, преподаваемых на английском языке.

Д. Кемерон отметил проводимую в Узбекистане существенную работу по обеспечению прав человека, в частности, по внедрению принципов достойного труда, достижению гендерного равенства, противодействию домашнему насилию.

В ходе встречи отмечена значительная активизация межпарламентского сотрудничества. Стороны обменялись мнениями по дальнейшему расширению диалога в этом направлении.

Информационная служба Сената Олий Мажлиса.

### ИЗУЧЕНИЯ

## В фокусе — здоровье матерей и детей

**П**осетив Каракалпакскую область, Председатель Сената Танзила Нарбаева ознакомилась с проводимой работой по охране здоровья населения, материнства и детства, укреплению репродуктивного здоровья.

В филиале Республиканского специализированного научно-практического медицинского центра здоровья матери и ребенка в Карши Т. Нарбаева побеседовала с врачами и пациентами. Обсуждена деятельность по ох-

ране здоровья матерей и детей, восстановлению женского и репродуктивного здоровья, профилактике преждевременных родов, оказанию квалифицированной медицинской помощи младенцам и их матерям.

### В ЗАКОНОДАТЕЛЬНОЙ ПАЛАТЕ ОЛИЙ МАЖЛИСА

## Регуляторы правоотношений

Состоялось очередное пленарное заседание Законодательной палаты Олий Мажлиса. Депутаты подробно рассмотрели законопроекты, регулирующие правоотношения в разных сферах экономической и социальной жизни.

Если сведений нет

На очередном пленарном заседании Законодательной палаты Олий Мажлиса в первом чтении рассмотрен проект закона, которым вносятся изменения и дополнения в Кодекс Республики Узбекистан об административной ответственности.



**Н**а достижение целей, определенных в государственной программе этого года, будет направлено 36,5 триллиона сумов и 460 миллионов долларов. Ее реализация станет практическим шагом к тому, чтобы Новый Узбекистан оказался в числе самых благоприятных и привлекательных государств для предпринимательства и бизнеса.

Об этом говорил Президент Узбекистана в своем приветственном слове на торжествах, посвященных всемирному празднику Навруз. Программа «Год поддержки молодежи и бизнеса» является отправной точкой в достижении целей Стратегии «Узбекистан-2030» — долгосрочного плана развития страны, направленного на достижение устойчивого экономического роста и повышение благосостояния населения. Этот амбициозный план отражает стремление Узбекистана к прогрессу и процветанию, опираясь на комплексный подход к модернизации всех сфер жизни.

Стратегия «Узбекистан-2030» утверждена Президентом в сентябре 2023 года. До этого состоялось общественное обсуждение проекта документа. Прогресс в реализации стратегии предопределен важные политические события, направленные на создание условий для дальнейшего развития и процветания Узбекистана. Преж-

де всего это принятие Конституции Республики Узбекистан в новой редакции, что способствовало укреплению правовой системы страны. Проведение выборов Президента в соответствии с новой Конституцией, демонстрирующей политическую зрелость общества и поддержку им реформ, стало важным фактором укрепления политической стабильности.

Стратегия, направленная на ускорение экономического роста, предполагает увеличение объемов производства и экспорта, создание благоприятных условий для инвестиций и инноваций, развитие промышленности, сельского хозяйства, сферы услуг. Однако все это должно идти параллельно с улучшением качества жизни граждан. Повышение благосостояния населения это не только рост доходов, но и улучшение доступа к образованию, здравоохранению и соцзащите.

3

## По опыту Сайхунабада

**Г**руппа депутатов во главе с Спикером Законодательной палаты Олий Мажлиса Нуриддином Исимоиловым посетила Акмолинский район Сырдарьинской области, побывала в ряде маҳалл и домохозяйств, ознакомилась с деятельностью специализированной школы района, ООО «Агромарказ» и фермерских хозяйств.

Депутаты изучили состояние работы по повышению доходов населения путем внедрения опыта Сайхунабада, полного использования возможностей приусадебных земель и домашних хозяйств. Так же до широкой общественности доведены суть и значение проводимых в стране масштабных реформ.

В ходе диалога граждане выразили удовлетворенность работой «махаллинской семерки», позволяющей быстро и эффективно решать проблемы жителей.

Инициативы, выдвинутые на видеоселекторном совещании, прошедшем в Сайхунабадском районе под председательством Президента о полном задей-

ствовании возможностей приусадебных и домашних хозяйств, внедряются и жителями Акмолинского района. Ряды передовых приусадебных хозяйств ширятся.

Депутаты проверили, как наложено выделение земли молодежи, обеспечение занятости. Состоялась встреча с ведущими землевладельцами на площадях, предоставленных за счет фермерского хозяйства «Оккуш».

На встрече с депутатами Акмолинского районного Кенгаша народных депутатов рассмотрены вопросы повышения эффективности деятельности местных представительных органов, дальнейшего совершенствования участия депутатов в решении проблем, волнующих население, а также сотрудничества с «махаллинской семеркой». Затронуты вопросы признания прав на земельные участки и построенные на них здания, реализации общенационального проекта «Зеленое пространство».

В ходе встреч даны предложения по совершенствованию законодательства.

«Народное слово».

## В фокусе – здоровье матери и детей

**1** В минувшем году в области зарегистрировано 95,2 тысячи беременных и 102,3 тысячи родов. В родильные дома обратились около семи тысяч беременных, не состоявших на учете в учреждениях первичной медико-санитарной помощи.

Разговор велся о задачах, стоящих перед работниками сферы. В учреждениях первичной медико-санитарной помощи медицинские бригады должны выявлять беременных на закрепленных за ними территориях, организовывать их учет и пе-

### Акцент

В минувшем году в области зарегистрировано 95,2 тысячи беременных и 102,3 тысячи родов. В родильные дома обратились около семи тысяч беременных, не состоявших на учете в учреждениях первичной медико-санитарной помощи.

риодическое медицинское обследование, вести постоянный мониторинг состояния беременных, осуществлять патронаж матери и ребенка в послеродовой период.

Заслушаны также мнения представителей сферы по вопросам, возникающим при организации качественного медицинского обслуживания.

Наряду с государственными учреждениями здравоохранения в регионе развивается и частная медицина. Примером служит центр медицинской диагностики и лечения ООО «Javohir medikal sent» в Карши, обслуживающий 120 тысяч жителей в год. Председатель Сената ознакомился с деятельностью учреждения, оснащенного современным медицинским оборудованием, интересовалась условиями, созданными для пациентов. Здесь работают 200 специалистов. Благодаря реализации проекта по расширению диагностического центра к концу 2024 года будет создано дополнительно 30 рабочих мест.

Во время изучения медучреждений региона даны рекомендации по привлечению современных медицинских технологий и методик с учетом передового зарубежного опыта, постоянному повышению квалификации и навыков медработников.

«Народное слово».

## Регуляторы правоотношений

**1** Проектом закона определено прекращение рассмотрения дела, когда нарушение правил дорожного движения фиксируется автоматизированными средствами фото- и видеоФиксации, сведения о владельце транспортного средства отсутствуют, а также в случае, если информация о нарушении правил дорожного движения не будет направлена лицу, уполномоченному вынести решение о наложении штрафа, в течение 48 часов с момента фиксации нарушения правил дорожного движения специальными автоматизированными техническими средствами фото- и видеоФиксации.

Предусмотрено также установление административной ответственности за правонарушения, совершенные при управлении малогабаритными транспортными средствами с электродвигателями и индивидуальными транспортными средствами (скутер, мопед, велосипед, индивидуальное транспортное средство).

Статьей 17<sup>1</sup> Кодекса об административной ответственности установлен порядок прекращения административных дел по нарушениям, совершенным транспортными средствами скорой медицинской помощи и пожарно-спасательных подразделений, во избежание излишней бюрократии.

Принятие законопроекта послужит эффективной защите законных интересов граждан путем обеспечения соблюдения правил дорожного движения, предотвращения дорожно-транспортных происшествий и безопасности на дорогах.

Проект закона принят в первом чтении.

### Госуправление, ориентированное на результат

Депутаты нижней палаты парламента в первом чтении рассмотрели проект закона «О внесении изменений в Закон Республики Узбекистан «О правах лиц с инвалидностью», разработанный группой депутатов на основе права законодательной инициативы.

В стране реализованы масштабные административные реформы по созданию эффективной системы управления, являющейся важным условием построения нового Узбекистана.

Структура госуправления преобразована в компактную единую систему республиканских органов исполнительной власти, основанной на принципах профессионализма и ориентированной на результат, включающей министерства, комитеты, агентства и инспекции.

Документом вносятся изменения в Закон «О правах лиц с инвалидностью», предусматривающие замену понятия «орга-

ны государственного управления» на «республиканские органы исполнительной власти».

Приятие законопроекта послужит правовому укреплению институциональных основ исполнительной власти, формированию единой системы республиканских органов исполнительной власти.

Законопроект принят депутатами.

### Усиливаются права лиц с инвалидностью

На пленарном заседании во втором чтении поставлено рассмотрение проекта закона «О внесении дополнений и изменений в Закон Республики Узбекистан «О правах лиц с инвалидностью».

Члены рабочей группы детально проанализировали предложения и рекомендации, большинство из них нашло отражение в тексте законопроекта. По мнению депутатов, документ послужит дальнейшему расширению возможностей, созданных для людей с инвалидностью, дальнейшему усилению их прав и свобод.

Последовательные реформы, реализуемые в стране, направлены на защиту прав лиц с инвалидностью, их поддержку, создание необходимых условий.

Документом в Закон «О правах лиц с инвалидностью» вносятся изменения, предусматривающие создание дополнительных условий для обеспечения прав лиц с инвалидностью на доступ к правосудию, избирать и быть избранными, участвовать в референдуме, а также на получение образования с помощью развития доступных мультимедийных средств и информационно-коммуникационных технологий.

На основании Конвенции о правах инвалидов Закон Республики Узбекистан «О правах лиц с инвалидностью» дополняется нормами, определяющими формы общения, которые могут использоваться для общения с лицами с инвалидностью, а также основаниями для приспособления объектов социальной инфраструктуры для

После бурных обсуждений законопроект принят депутатами.

### Пресечь нелегальный оборот

Согласно повестке дня, в третьем чтении рассмотрен законопроект, направленный на борьбу с незаконным оборотом наркотических средств, их аналогов или психотропных веществ, а также сильнодействующих и ядовитых веществ.

В последние годы растет использование новых методов распространения и рекламы лекарственных средств через интернет. Например, наркографити, при котором информация об адресе незаконно созданного интернет-магазина сообщается путем нанесения на стены и тротуары. Также увеличивается вовлечение молодежи, особенно несовершеннолетних, в преступления, связанные с их потреблением.

Проект закона принят депутатами.

«Народное слово».

### СЛОВО ДЕПУТАТА

## Знание языков открывает широкие возможности

**В** эпоху глобализации значима роль изучения иностранных языков. В Узбекистане углубленное обучение иностранным языкам определено в качестве приоритетной задачи в подготовке квалифицированных специалистов.

В основе проводимой политики лежит воспитание конкурентоспособных кадров, востребованных на мировом рынке, создание необходимых условий для юношей и девушек в освоении профессий, получение необходимых знаний.

Лингвистические навыки непосредственно влияют и на благополучие наших мигрантов, работающих в зарубежных странах. Одним из ведомств, оказывающих помощь в этом помочь, выступает Агентство внешней трудовой миграции. Проводится последовательная работа по формированию соответствующей политики, включающей трудовую миграцию и международные трудовые миграционные процессы. Большое внимание уделяется регулированию актуальных вопросов, устранению существующих проблем, созданию возможностей для повышения профессиональной квалификации соотечественников перед выездом за границу.

Подписано соглашение о сотрудничестве примерно с 300 работодателями и рекрутинговыми агентствами из 28 стран по привлечению рабочей силы из Узбекистана. Министерством занятости и социального благополучия созданы 32 моноцентра по обучению иностранным языкам и профессиям, 53 центра профессионального обучения и 13 центров по подготовке квалифицированных специалистов в сфере строительства, совместно с 10 иностранными организациями, открыто 48 курсов для направления безработных граждан в зарубежные государства.

При Центре корейского языка и культуры Института KSF в регионах республики открыты курсы корейского языка, специализирующиеся на онлайн-обучении. Для этого созданы студии в Ташкенте и Намангане.

На совещании, состоявшемся 2 апреля под председательством Президента, определены конкретные задачи по созданию системы работы в этом направлении. Намечено организовать курсы повышения квалификации, которые будут запущены



### Акцент

Граждане, не имеющие профессиональных и языковых навыков, пройдут целевую подготовку в учреждениях профессионального образования. С этой целью при Агентстве внешней трудовой миграции откроют профильный центр.

в 27 учреждениях профессионального образования. Граждане, желающие работать за рубежом, будут обучаться на платно-контрактной основе. Планируется наладить сотрудничество с частными образовательными центрами по обучению иностранным языкам желающих работать за границей.

Не имеющие профессиональных и языковых навыков пройдут целевую подготовку в учреждениях профессионального образования. С этой целью при Агентстве внешней трудовой миграции откроют профильный центр.

В посольствах и консульствах Узбекистана в Великобритании, Германии, Польше, Венгрии и Японии планируется ввести должность атташе по трудовой миграции, в Саудовской Аравии — пост представителя агентства. Для оперативного решения проблем узбекистанцев за

рубежом в посольствах и соответствующих министерствах будут организованы круглосуточные call-центры.

Вводится также принцип «Работа за рубежом начинается с махалли» — помощники хокимов и лидеры молодежи будут выявлять желающих работать за рубежом и вносить их данные в платформу «Онлайн махалла». Кандидаты смогут принять участие в конкурсах зарубежных работодателей.

Проводимая работа по совершенствованию системы трудовой миграции, обучение граждан профессиям перед выездом за границу, повышение их знаний и навыков позволят обеспечить защиту прав и интересов трудовых мигрантов, повысить их конкурентоспособность.

**Шерзод КУЛМАТОВ,**  
депутат Законодательной палаты  
Олий Мажлиса.

## Культурный и туристский потенциал Узбекистана



**1** Чжан Минцюань, менеджер отдела кадров компании «Shaanxi Waiguap Shengong»:

— Сегодня мы ознакомились с новыми туристическими возможностями вашей страны, реформами, реализуемыми в этой сфере.

Мы знаем, что сотрудничество между Китаем и Узбекистаном в различных сферах активно развивается. Культура, традиции, история и туристские возможности Узбекистана позволяют нам и дальше укреплять наши отношения в сфере туризма.

**Сон Ливэй, директор туристской компании «Meiya Silk Road Travel»:**

— Наша компания тесно сотрудничает с Узбекистаном. Мы видим растущий интерес китайских туристов к знакомству с богатой культурой и современным развитием вашей страны.

В ходе сегодняшнего мероприятия, проведенного в посольстве, получил много новой информации об изменениях в сфере туризма. Я был в Узбекистане много раз. Культура и архитектура там прекрасны, а люди дружелюбны и гостеприимны. В стране есть возможности для паломнического туризма. Древние буддийские памятники привлекают внимание туристов из Китая.

Издаваемый по инициативе посольства специальный журнал, посвященный возможностям буддизма в Узбекистане, вызвал большой интерес у участников.

Наша компания очень рада внести свой вклад в развитие туризма в Узбекистане и увеличение потока китайских туристов в вашу страну.

**Мэй Тео, студентка из Малайзии:**

— Я очень рада, что друзья из Узбекистана пригласили меня в посольство вашей страны для участия в мероприятии, посвященном культурным и туристским возможностям.

С нашими друзьями из Узбекистана, которые учатся в Китае, мы часто говорим о культуре, национальной кухне, одежде и обычаях узбекского народа.

Мой интерес к Узбекистану растет все больше и больше. Очень понравился узбекский плюв и музыка. Обязательно поеду в Узбекистан, хотела бы познакомить малайзийскую молодежь с культурными и туристскими возможностями вашей страны.

**Ин Чжан, представительница Азиатского банка инфраструктурных инвестиций:**

— Я очень горжусь тем, что участвую в этом мероприятии. Мне впечатлил богатый исторический, культурный и туристский потенциал вашей страны.

Отношения между Узбекистаном и Китаем имеют многовековую историю и продолжаются со времен древнего Шелкового пути. Я намерена в будущем поехать туда и увидеть исторические и культурные памятники.

ИА «Дунё».

# Экономический рост и благополучие народа

**1** Они должны полностью соответствовать потребностям народа и международным стандартам. Важным аспектом является развитие инфраструктуры и жилищного строительства, что напрямую влияет на качество жизни узбекистанцев.

Охватывая эти и другие направления, Стратегия «Узбекистан-2030» включает ряд ключевых приоритетов, где каждый аспект имеет большое значение для достижения поставленных целей. Первый приоритет — создание достойных условий для реализации потенциала каждого человека.

Второй приоритет — устойчивое экономическое развитие — ставит цель по вхождению Узбекистана в число государств с доходом выше среднего, что предполагает активизацию всех секторов экономики. Экологическое благополучие, обеспечение благоприятных условий для жизни и здоровья населения — третий приоритет стратегии. В качестве актуальной задачи поставлено повышение культуры использования воды, увеличение доли возобновляемых источников энергии, внедрение принципов зеленой экономики.

Четвертый приоритет — построение справедливого современного государства, формирование государственных институтов, служащих интересам народа. Не менее важное направление — обеспечение суворинета и безопасности, проведение открытой, прагматичной и активной внешней политики, укрепление оборонного потенциала страны и межнационального единства в обществе.

Утверждение Государственной программы по реализации Стратегии «Узбекистан-2030» в «Год поддержки молодежи и бизнеса» — важный шаг к созданию сильной экономики. В ней отражены конкретные меры по привлечению инвестиций, развитию инфраструктуры и поддержке предпринимательства, особенно среди молодежи. Подчеркивается необходимость развития высокотехнологичных отраслей и поддержки инновационной деятельности. Создание технопарков, инкубаторов и научно-исследовательских центров станет стимулом для разработки новых технологий и их коммерциза-

ции. Повышение технологической грамотности населения и поддержка стартапов послужат формированию экономики знаний.

Успех любой стратегии развития напрямую зависит от качества человеческого капитала. В рамках Стратегии «Узбекистан-2030» предусмотрены программы по повышению квалификации рабочей силы, развитию профессионального образования и укреплению связей между образованием и рынком труда.

Для привлечения инвестиций и стимулирования предпринимательства необходимо создать благоприятный бизнес-климат. Это включает упрощение административных процедур, защиту прав собственников и инвесторов, борьбу с коррупцией. Прозрачная и предсказуемая бизнес-среда, созданная на основе Стратегии «Узбекистан-2030», должна способствовать росту инвестиций и развитию частного сектора.

Одно из ключевых направлений документа — интеграция страны в мировую экономическую систему. Это предполагает активное участие Узбекистана в международных экономических организациях, привлечение иностранных инвестиций, а также расширение экспортного потенциала. Усиление торговых связей и участия в глобальных производственных цепочках помогут ускорить экономический рост и повысить конкурентоспособность узбекской продукции на международном уровне.

Узбекистан активно работает над укреплением международных отношений, что способствует миру и сотрудничеству в регионе. Участие в крупных международных конференциях, форумах и культурных обменах, организация их в нашей стране, открывают возможности для дипломатии и экономического партнерства. Это укрепляет позиции Узбекистана на мировой арене и способствует привлечению глобальных ресурсов для реализации стратегических целей страны.

В Стратегии «Узбекистан-2030» уделяется особое внимание развитию сельского хозяйства как ключевого сектора экономики. Модернизация аграрного сектора,



Фото С. Вишкова.

внедрение инновационных технологий в обработку земли и улучшение системы водоснабжения повысят продуктивность и устойчивость к изменению климата. Развитие сельскохозяйственной кооперации и поддержка фермерских хозяйств способствуют улучшению благосостояния сельского населения.

Важный аспект стратегии — сокращение региональных диспропорций. Развитие инфраструктуры в регионах, поддержка местного самоуправления и создание рабочих мест позволяют обеспечить сбалансированное развитие всей страны. Это также способствует снижению миграции населения и укреплению социальной стабильности.

Культурное наследие Узбекистана и его уникальное географическое положение делают страну привлекательной для туристов со всего мира. Развитие туристской инфраструктуры, сохранение и популяризация исторических и культурных памятников, улучшение качества услуг в индустрии путешествий помогут увеличить турпоток,

тем самым сделав вклад в экономику страны.

Реализация Стратегии «Узбекистан-2030» требует совместных усилий правительства, бизнеса и гражданского общества. Стремление к инновациям, устойчивому развитию и социальной ответственности лежит в основе целей стратегии. Их успех зависит от активного участия всех слоев населения, вовлечения граждан в процесс принятия решений, повышения образовательного уровня и гражданской активности.

Путь Узбекистана к 2030 году — это путь инноваций и прогресса. Мы вступаем в новую эру развития, где каждый гражданин, реализуя свой потенциал, вносит вклад в процветание страны и благополучие народа.

**Иброхимжон ФОЗИЛЖОНОВ,**  
заместитель декана  
Ташкентского государственного  
экономического университета,  
PhD по экономическим наукам.

## I НС КОНФЕРЕНЦИИ

# Инновационные подходы в решении проблем

**В** Нукусе проходит Международная научно-практическая конференция «Послы доброй воли Приаралья», посвященная решению экологических проблем региона.

Мероприятие собрало представителей Министерства экологии, охраны окружающей среды и изменения климата, Жокарды Кенеса Республики Каракалпакстан, Центральноазиатского университета изучения окружающей среды и изменения климата («Green University»), Международного инновационного центра Приаралья, НИИ гидрометеорологии, НИИ лесного хозяйства, НИИ окружающей среды и природоохраных технологий, Института ботаники АН Руз, профильных вузов, СМИ. В работе конференции принимают участие эксперты Германского общества по международному сотрудничеству (GIZ), ПРООН и других международных организаций.

Современные глобальные проблемы, связанные с загрязнением окружающей среды, изменением климата и неэффективным использованием природных ресурсов, требуют сосредоточения внимания на устойчивом развитии, подготовке специалистов и экспертов нового формата в области экологии и охраны окружающей среды, внедрения инновационных подходов к решению проблем, — отметил заместитель министра экологии Жусупбек Казбеков. — Важное место в данном процессе отведено проводимой в Нукусе Международной научно-практической конферен-



**! Акцент**

В течение 2018–2023 годов на дне Аральского моря высажено 1,73 миллиона гектаров лесов. Тем самым создана уникальная возможность для озеленения 17 тысяч квадратных километров пустынной песчаной зоны.

Наши страны уделяют приоритетное внимание углублению реформ в судебно-правовой сфере, в результате которых принятые конкретные меры по имплементации международных стандартов в сфере независимости судов и защиты прав человека.

Рекомендовано учитывать, что если вред, причиненный незаконными решениями, действиями или бездействием госорганов или их должностных лиц, не возмещен в добровольном порядке, статьей 55 Конституции гарантировано его возмещение государством по заявлению заинтересованного лица. Наказание либо иная мера правового воздействия, применяемая в отношении лица, виновного в совершении правонарушения, должна быть справедливой, то есть соответствовать тяжести правонарушения, степени вины и общественной опасности его личности.

Логическим продолжением этого курса стало утверждение указом Президента от 11 сентября Стратегии «Узбекистан-2030». В рамках реализации конституционных принципов определено пять основных приоритетов долгосрочного развития страны до 2030 года.

В Узбекистане защита прав человека рассматривается как одно из преимуществ взаимодействия с ООН. Наша страна выступает с инициативами в сфере защиты прав человека и рамках международного сотрудничества, в том числе по совершенствованию политики в сфере повышения роли женщин в политической, общественной и деловой жизни страны.

Внимание уделяется защите прав лиц с особыми потребностями. Вступил в силу новый Закон «О правах лиц с инвалидностью». Парламент ратифицировал Конвенцию о недопустимости отказа в применении норм Конституции в связи с тем, что соответствующие законы и иные нормативно-правовые акты не приняты. В случаях, когда ее нормы, которые должны быть применены в конкретном деле, содержат ссылку на иной нормативно-правовой акт, судам, рассматривающим дело, следует руководствоваться нормами Конституции и закона, регулирующими соответствующие правовые отношения.

Судам в целях обеспечения эффективной защиты прав граждан в отношении с госорганами, органами самоуправления и их должностными лицами рекомендуется проверять соблюдение этими органами и их должностными лицами установленного Конституцией принципа соразмерности при применении

Баходир ИСМАИЛОВ,  
заведующий сектором Института  
законодательства и правовой  
политики при Президенте Республики  
Узбекистан дю.н., профессор.

## I НС В ИНТЕРЕСАХ ЧЕЛОВЕКА

# Фундамент государственности

**3** а годы независимости в Узбекистане построен прочный фундамент национальной государственности, обеспечивающий принципы верховенства закона и прав человека, его жизни, свободы, чести и достоинства, других неотъемлемых прав, закрепленных в Конституции Республики Узбекистан.

Создана устойчивая политическая система, отвечающая современным критериям демократии и прав человека, активно работают органы законодательной, исполнительной и судебной власти всех уровней. Но самое главное, что в обществе утверждается уважение к принципам верховенства закона и прав человека.

По инициативе руководства страны международные стандарты по правам человека системно и поэтапно имплементируются в национальное законодательство и правоприменительную практику. В настоящее время нормы более 80 международных документов в сфере прав и свобод человека, ратифицированных Узбекистаном, находят отражение в национальном законодательстве. В октябре 2020 года Узбекистан стал членом Совета по правам человека — авторитетного межправительственного органа системы ООН, призванного обеспечивать защиту прав человека во всем мире.

В июне 2020-го впервые принята и последовательно реализуется Национальная стратегия Узбекистана по правам человека, предусматривающая реализацию рекомендаций Совета ООН по правам человека и договорных комитетов.

Правительство Узбекистана своевременно представляет периодические доклады о реализации основных международных договоров по правам человека, о последующих мерах по выполнению рекомендаций договорных органов.

Принятие Конституции в новой редакции путем всенародного голосования послужило укреплению конституционных основ обеспечения и защиты прав человека в Новом Узбекистане.

В Конституцию внесены изменения и дополнения к 65 статьям, 16 из них непосредственно направлены на дальнейшее обеспечение гарантированного соблюдения неотъемлемых прав и свобод человека.

В качестве самостоятельных институтов конституционно-правовой защиты закреплены коллективные, экологические, информационные, цифровые, гендерные, соматиче-

ские права граждан, а также право на развитие.

Среди наиболее важных новаций в Конституции — полный запрет смертной казни, применение правила Миранды, усиление гарантий прав подозреваемого, обвиняемого или подсудимого, отражение института «Хабебас корпус» и другие.

Достигнут прогресс в обеспечении гендерного равенства, сокращение числа лиц без гражданства, искоренение детского и принудительного труда, развитие института

**Акцент**

Узбекистан активно участвует во Всемирной программе образования в области прав человека ООН. Осуществляется Национальная программа действий по реализации положений Декларации ООН об образовании и подготовке в области прав человека.

товаров гражданского общества и обеспечении свободы слова. Узбекистан первым из государств Центральной Азии создал целостную систему национальных институтов по правам человека. Соответственно статья 56 Конституции гласит, что государство создает условия для организации деятельности национальных институтов по правам человека. В Основном законе впервые закрепляются нормы прямого действия в вопросах обеспечения прав и свобод человека, что является принципиально новым явлением в правовой практике Узбекистана.

Раздел второй Конституции, посвященный основным правам и свободам человека, дополнен 25 новеллами, значительно усиливющими имеющийся механизм и характеризующими суть узбекской модели обеспечения прав человека.

В соответствии со статьей 19 Конституции в Республике Узбекистан признаются и гарантируются права и свободы человека согласно общепризнанным нормам международного права и в соответствии с настоящей Конституцией. Права и свободы человека принадлежат каждому от рождения.

В статье 20 Основного закона легитимируются три вида новых правовых установлений. В статье 33 Конституции впервые провозглашается, что государство создает условия для обеспечения доступа к всемирной информационной сети Интернет. Перед этим изложением

статья фиксирует права каждого искать, получать и распространять любую информацию.

Данная норма открывает большие перспективы для развития и роста человеческого потенциала в настоящем и будущем, что даст толчок в развитии ИКТ, цифровизации многих сфер в Узбекистане.

В статье 37 Конституции впервые определено, что граждане Республики Узбекистан имеют равные права на доступ к государственной службе. Свободный и всеобщий доступ расширяет правовую основу службы без дискриминации и ограничений. Статьей 55 каждому гарантирована судебная защита его прав и свобод, права обжалования в суде незаконных решений, действий и бездействия государственных органов и иных организаций, их должностных лиц, восстановление нарушенных прав и свобод путем рассмотрения его дела компетентным, независимым и беспристрастным судом в установленные законом сроки. Высшая юридическая сила Основного закона означает верховенство его норм над другими законами и нормативно-правовыми актами. Судам рекомендуется обратить внимание на недопустимость отказа в применении норм Конституции в связи с тем, что соответствующие законы и иные нормативно-правовые акты не приняты. В случаях, когда ее нормы, которые должны быть применены в конкретном деле, содержат ссылку на иной нормативно-правовой акт, судам, рассматривающим это дело, следует руководствоваться нормами Конституции и закона, регулирующими соответствующие правовые отношения.

Судам в целях обеспечения эффективной защиты прав граждан в отношении с госорганами, органами самоуправления и их должностными лицами рекомендуется проверять соблюдение этими органами и их должностными лицами установленного Конституцией принципа соразмерности при применении

прав человека. Узбекистан активно участвует во Всемирной программе образования в области прав человека ООН. Осуществляется Национальная программа действий по реализации положений Декларации ООН об образовании и подготовке в областях

Баходир ИСМАИЛОВ,  
заведующий сектором Института  
законодательства и правовой  
политики при Президенте Республики  
Узбекистан дю.н., профессор.

Гулбахор ТАНГИРОВА,  
«Народное слово».

## ГС ГЕРОИ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ

# Бункер уничтожил и врага пленил

**За мужество и героизм в битве с фашистскими оккупантами более 300 наших соотечественников были удостоены звания Героя Советского Союза. В их числе уроженец Андиканской области Кочкор Дурдиев.**

После окончания школы Дурдиев, как и многие его сверстники, работал в колхозе, мечтая стать агрономом. Но в июне 1941 года началась война, и он ушел на фронт. В сентябре рядовой 353-го горнострелкового полка вступил в первый бой с фашистами. В октябре 1941 года его рота наткнулась на вражеский бункер, открывший по бойцам швейцарский огонь из пулеметов. Пятерым солдатам был дан приказ уничтожить огневую точку противника. Вместе с ко-

мандиром отделения все они были ранены и не смогли добраться до цели. Лишь Кочкору удалось это сделать.

Застав врасплох немецких солдат, он уничтожил пулеметный расчет. Враг не намеревался сдавать позицию и отправил на ликвидацию нашего воина группу солдат. У Дурдиева кончились патроны. Тогда он воспользовался трофейным оружием. Силы были неравны. Кочкор бросил в сторону приблизившихся фашистов гранату. Прогремел взрыв. Двое вра-

жеских солдат выжили, и Дурдиев взял их в плен.

За этот подвиг 27 марта 1942 года ему было присвоено звание Героя Советского Союза. Кочкор Ахмедович стал первым узбеком, удостоенным самой высокой награды. В том же году он окончил курсы младших лейтенантов, а в 1943-м — Гомельское пехотное училище и стал командовать пехотным взводом, затем ротой. За мужество и героизм, проявленные в борьбе с фашизмом, старший лейтенант Дурдиев также был награжден



орденами Красного Знамени, Отечественной войны 1-й и 2-й степеней, медалями.

После Победы Кочкар Дурдиев вернулся на Родину. Работал в совхозе овощеводом, позже возглавил бригаду по выращиванию риса, затем хлопководческую бригаду в совхозе «Аим» Джалаудусского района Андиканской области, активно участвовал в патриотическом воспитании молодежи.

Умер 4 августа 1992 года на 76-м году жизни. В областном центре на площади Памяти К. Дурдиеву установлен памятник. В Ташкенте одна из школ носит его имя.

Сергей ЛЕВЧЕНКО,  
«Народное слово».

## ГС МНЕНИЕ

# Сотрудничество в сфере образования приведет к повышению качества обучения

**Г**лава государства почти в каждом выступлении подчеркивает, что повышение качества обучения, являющееся основой человеческого капитала — это единственно верный путь развития Узбекистана. Необходимо, чтобы эксперты сферы посещали учебные заведения, чаще общались с учителями и воспитателями, вместе решали задачи по повышению качества образования. Одно из испытанных решений этого вопроса — изучение зарубежного опыта.

Специалисты сферы повышают опыт на примере системы образования развитых стран — Финляндии, Германии, Сингапура, Великобритании и других.

Хотим изложить некоторые выводы, сделанные в период стажировки в Оксфордском университете, где мы вели интенсивный поиск, знакомились с деятельностью школ и системы высшего образования.

## Система образования в Англии

Прежде всего хотелось бы отметить, что в Оксфордском университете нас охватила гордость. Мы увидели переписку Амира Темура с королем Англии Генрихом IV. В ней обращалось особое внимание на развитие между двумя странами связей в сферах науки, образования, торговли, ремесленничества.

Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии — государство, в состав которого входят Англия, Уэльс, Шотландия и Северная Ирландия. В Англии сфера образования контролируется и координируется Государственным департаментом образования. В Северной Ирландии, Шотландии и Уэльсе свои государственные органы по управлению сферой.

Система образования Великобритании состоит из четырех ступеней: начального, среднего, профессионального или послешкольного и высшего.

В начальной школе учащихся бесплатное питание, учебники, канцелярские принадлежности.

Школьное образование страны включает изучение английского языка, математики, гуманитарных наук. В каждой школе есть список предметов на выбор (искусство, музыка, спортивные дисциплины, ИТ). Учащиеся могут выбрать один или несколько предметов по интересам. Переход из начальной школы в среднюю зависит от результатов выпускных экзаменов.

Начиная с 14 лет учащиеся готовятся к экзаменам. Сдавшим соответствующий экзамен выдается сертификат о среднем образовании. Выбранные предметы и результаты тестирования дают учащимся возможность поступать учиться на следующий уровень.

В Великобритании для иностранцев, желающих получить школьное образование, в 11-м классе предлагается одногодичная программа, которая включает максимум шесть учебных дисциплин. Такие интенсивные курсы рассчитаны на учащихся старше 15 лет, получивших соответ-



кующий академический уровень в своей стране.

## Взаимодействие университета и школы

Ученый после достижения 16 лет при получении оценок для уровня «A» (advanced) приступает к двухгодичной программе для подготовки к экзаменам. Чтобы поступить в университет, учащийся готовится по трем-четырем предметам. Уровень «A» является государственным экзаменом, его результаты признаются всеми университетами Великобритании, а также высшими учебными заведениями мира.

Те, кто хочет изучать больше предметов, могут продолжить обучение согласно Международной программе диплома бакалавриата, которую предлагают некоторые частные школы. В таком случае студенты сдают пись-

## Успехи достигаются трудом

В Англии бакалавриат длится три года, в Шотландии — четыре.

В Британии, кроме колледжей и лицеев, более 200 университетов. Каждый год составляется рейтинг вузов, который повышает их престиж и способствует дальнейшему развитию науки.

Программа магистратуры в Великобритании короче, чем в других странах. Существуют разные типы магистерских курсов,

менный экзамен по каждому предмету в конце прохождения курса.

Иностраные студенты в качестве альтернативы частному образованию могут выбрать государственный колледж или колледж, предлагающий дополнительное образование. Здесь студентов готовят к поступлению в университеты Великобритании и мира.

Школьная система Британии предлагает также и курсы, рассчитанные на учащихся, которые хотят развивать практические знания и навыки по определенному направлению (бизнес, психология, инженерия, спорт, ис-

кусство, дизайн), и на тех, кто считает традиционные экзамены трудными.

С 17 лет учащиеся-иностранцы могут выбрать учебу по годичной учредительной программе, сдается экзамен, альтернативный уровню «A». Он признается университетами, сотрудниками колледжами.

## Передовые подходы — залог качества

Библиотеки университетов в Великобритании работают в режиме 24/7, ведь многие студенты во время экзаменов пользуются ими круглосуточно.

Фонд одной лишь библиотеки Оксфордского университета содержит более шести миллионов книг.

Обеспеченность образова-

тельных учреждений необходимой литературой, удобными рабочими местами и специалистами, которые владеют широкими знаниями и богатым опытом, является хорошим вкладом в повышение качества образования, докторантура.

В четвертых, с учетом того, что основные фундаментальные документы составлены на английском языке, нужно наладить сотрудничество по обмену опытом и передовыми разработками по оценке знания английского языка, в частности, сотрудничество с лидером Британского совета по языковому экзамену «New Directions Series». Наряду с этим необходимо развивать разработку новых проектов вместе с образовательной организацией при Британском совете, создать контент глобальных образовательных программ. Необходимо внедрять новые современные методы обучения.

В пятых, необходимо изучать опыт работы библиотек университетов Британии, организовать платформу цифровой книги и режим работы 24/7. Также мы должны сотрудничать с Британией и в сфере инклузивного образования.

В шестых, важно укреплять связи и сотрудничество с научными организациями Британии. В частности, при содействии Британского совета организовывать для профессоров и преподавателей вузов тренинги по развитию навыков использования современных педагогических технологий, создать им возможности для получения современных образовательных ресурсов этой страны.

Великобританию с уверенностью можно назвать государством науки, инноваций и образования. Сфера образования этой страны может служить мировым стандартом. Так что новые перспективы сотрудничества приведут к повышению качества обучения.

Мухиддин КАЛОНОВ, проректор Ташкентского государственного экономического университета, директор Научно-исследовательского центра научных основ и проблем развития экономики Узбекистана доктор экономических наук, профессор.

## Халқ сўзи Народное слово

**УЧРЕДИТЕЛИ:**  
Кенгаш Законодательной палаты  
Олий Мажлиса Республики Узбекистан,  
Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан.

## Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан.

Регистрационный № 0002 от 25 марта 2020 года. Индекс 166. Заказ Г-422.

Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 3 260. Способ печати офсетный. Формат А-2.

Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Чтобы сохранить информацию о газете, сканируйте QR-код с помощью телефона

Отпечатано в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк», адрес предприятия: улица Буюк Турон, 41.

1 2 3 4 5 6



ISSN 2010-8877  
9772010 887001

## Отделы редакции:

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 71-259-74-47.

По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 71-259-74-49.

Реклама — 71-259-74-55. Канцелярия — 71-259-74-51.

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 71-259-74-47.

По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 71-259-74-49.

Реклама — 71-259-74-55. Канцелярия — 71-259-74-51.

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 71-259-74-47.

По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 71-259-74-49.

Реклама — 71-259-74-55. Канцелярия — 71-259-74-51.

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 71-259-74-47.

По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 71-259-74-49.

Реклама — 71-259-74-55. Канцелярия — 71-259-74-51.

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 71-259-74-47.

По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 71-259-74-49.

Реклама — 71-259-74-55. Канцелярия — 71-259-74-51.

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 71-259-74-47.

По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 71-259-74-49.

Реклама — 71-259-74-55. Канцелярия — 71-259-74-51.

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 71-259-74-47.

По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 71-259-74-49.

Реклама — 71-259-74-55. Канцелярия — 71-259-74-51.

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 71-259-74-47.

По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 71-259-74-49.

Реклама — 71-259-74-55. Канцелярия — 71-259-74-51.

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 71-259-74-47.

По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 71-259-74-49.

Реклама — 71-259-74-55. Канцелярия — 71-259-74-51.

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 71-259-74-47.

По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 71-259-74-49.

Реклам